

[首页](#) | [本所概况](#) | [新闻快讯](#) | [专题研究](#) | [学人风采](#) | [出版物](#) | [图书馆](#) | [档案馆](#) | [图片资料](#) | [音像资料](#) | [通知公告](#) | [中国史学会](#)

站内搜索： [填写您想搜索的关键词](#) [标题](#) ▼ [搜 索](#) [全文检索](#) 关键词： 辛亥革命 | 学术成果 | 理论突破 | 太平天国 | 孙中山

您现在的位置：首页>新闻快讯>学术动态>正文内容

学术动态

【字体：[小](#) [大](#)】

2017年喜马拉雅区域研究国际会议在川举行

作者：曾江 段丹洁 文章来源：中国社会科学网-中国社会科学报 更新时间：2017年07月17日

喜马拉雅区域人地环境复杂多样，具有开展多学科、多视野、大区域整合研究的潜力。由中国西部边疆安全与发展协同创新中心、四川大学喜马拉雅文化及宗教研究中心主办的“2017年喜马拉雅区域研究国际会议”7月8—9日在成都举行，来自海内外的专家学者展开研讨，以期推动喜马拉雅区域研究向纵深发展。

从整体视野进行综合考量

近年来，我国学界开始整合多学科力量，积极开展国际学术合作，持续加强喜马拉雅区域学术研究，促进喜马拉雅研究学术共同体的形成。四川大学校长谢和平在会上表示，期待进一步推动国际学术合作，共同建设喜马拉雅研究国际高端合作平台，联合开展相关问题研究。

与会学者回顾了近年来喜马拉雅区域研究的进展，交流喜马拉雅数据库建设相关经验，希望拓宽喜马拉雅研究项目合作范围，共同促成喜马拉雅研究的翻译与出版。美国哈佛大学南亚系教授范德康长期从事藏学研究，在会上分享了藏学领域的重大进展，表示越来越多来自不同国家的藏学研究文献已经出版，希望研究者们有效运用文献资源，在多层面开展喜马拉雅区域的研究与学习项目。

喜马拉雅区域研究是跨界研究。英国剑桥大学教授海德噶·丁伯格表示，研究者考虑问题要具备宏大的整体性视野，综合考量该区域内的文化、政治、宗教等多方面。基于这个视野，研究者需要有效整合多学科方法、新技术等因素，开拓出更加丰富多样的研究议题。

喜马拉雅区域研究必然涉及多门语言，围绕翻译与出版问题，与会学者一致认为，继续引入英文研究成果的同时，还要注意提高其他语言译著的质与量，相关学术机构可以开设语言课程，引导年轻学者对喜马拉雅区域研究对象加强语言学习。

加强数据库建设

喜马拉雅数据库建设是学界普遍关注的问题之一。法国科学院喜马拉雅研究中心博士雷米·肖介绍了该研究中心图书馆所藏4万余册关于喜马拉雅区域研究资料的情况，以及数据库建设模式和经验。奥地利维也纳大学相关研究人员也对该校“喜马拉雅档案”的图片数据库和地理数据库进行了展示，并对正在建设的地图档案、研究内容和空间数据展示情况予以介绍。海德噶·丁伯格等教授分享了剑桥大学数据库的情况，重点介绍了包括梵文孤本扫描工作、藏文和蒙古文书籍数字化项目的文本归类整理和转换以及网上共享等情况。四川大学喜马拉雅多媒体数据库团队则通过在线展示的形式，介绍了喜马拉雅区域基础文献数据库、专题数据库、全景漫游非物质文化遗产保护数据库、地理信息系统数据库四大板块。

喜马拉雅区域研究涉及领域和学科众多，我国加强喜马拉雅多媒体数据库建设具有重要的学术价值和现实意义。作为剑桥大学“康河计划”四川大学工作站暨四川大学喜马拉雅多媒体数据库执行主席，四川大学历史文化学院教授徐君向记者介绍说，他们通过地理信息系统（GIS系统）实现了对喜马拉雅地区社会文化全景数据的采集、分析和模拟，建立了喜马拉雅地区社会文化与生态变化专题数据库，提供喜马拉雅地区多种空间和动态地理信息。全景漫游非物质文化遗产保护数据库开创性地把全景漫游技术和航拍技术，运用于喜马拉雅区域的非物质文化遗产保护实践。

推荐信息

- [顾维钧档案数据库正式上线](#)
- [“第五届抗日战争史青年...](#)
- [第八届晚清史研究国际学...](#)
- [“第二届中华民国史青年...](#)
- [王建朗：2016年中国近代...](#)

最新热门

- [所领导](#)
- [近代史研究所学术委员会](#)
- [经济史研究室](#)
- [马克思主义史学理论与文化史...](#)
- [《近代史研究》编辑部](#)
- [中外关系史研究室](#)
- [台湾史研究室](#)
- [中国社会科学院台湾史研究中心](#)
- [中国社会科学院近代史研究所...](#)
- [办公室](#)

专题栏目

- [马克思主义与史学研究](#)
- [抗战文献数据平台](#)
- [青年读书会](#)
- [《胡适研究通讯》](#)
- [《闻一多研究》](#)

促进学术研究共同体形成

与会学者还对如何进一步加强国际学术合作展开讨论。他们认为，对于喜马拉雅区域研究来说，展开协作至关重要，而且这种协作应该是多方面的，包括学科间的交叉对话、国别和区域间的合作交流、机构间的交流合作。

围绕翻译工作，法国科学院喜马拉雅研究中心主任菲利浦·拉米雷建议成立双边或多边委员会，选定重要学术著作进行翻译，以扩大影响并促进不同国家地区间的交流合作。

中国社会科学院近代史研究所研究员扎洛表示，要关注历史文献的准确披露问题，重视语言及译著的出版。为此，他倡议建立专门机制，披露基本史料，促进交流。尼泊尔特里布文大学人文与社会科学学院院长、跨喜马拉雅研究中心主任希瓦·普萨建议开设跨学科共享课程。特里布文大学环境科学系教授瑞吉娜·马斯基·班吉则提出，为从事喜马拉雅区域研究的学生创造条件，使他们在共同学习和生活中相互交流，努力克服语言难关。

中国西部边疆安全与发展协同创新中心主任、四川大学国际关系学院院长罗中枢表示，为了促进彼此间的交流合作，建立一种有效的、可持续的交流合作网络和交流协作机制，应该是专家学者们共同的心愿。他提议，通过设立研究基金、合作开展项目研究、联合举办研讨会、联合培养学生、促进学者互访、共享研究资源、共建共享数据库等方式，促进喜马拉雅区域研究学术共同体的形成。

分享到：[QQ空间](#) [新浪微博](#) [腾讯微博](#) [人人网](#) [微信](#) [豆瓣网](#) [Facebook](#) [Twitter](#) [打印](#)

[上一篇：“中外条约与近代中国”国际学术研讨会征文](#)

[下一篇：为维护和平提供强大学术支撑——纪念全面抗战爆发八十周年国际学术研讨会在京举行](#)



[返回首页](#) | [联系我们](#) | [网站地图](#) | [版权声明](#)
中国社会科学院近代史研究所 版权所有 京ICP备05055195号

[本院网站链接](#)

▼ [友情链接](#)